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INFORMACE / DIÁŘ

VYBÍRÁME Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Děkanátní dny naděje
Diecéze – Děkanátní dny naděje se usku-
teční o prvních pátcích v měsíci v šesti 
Jubilejních chrámech naší diecéze. Bu-
dou příležitostí k setkání mezi farnostmi 
i k modlitbě a diskuzi s biskupem Mar-
tinem.

Jedním z  poutních cílů Svatého roku 
mohou být i  Jubilejní chrámy diecéze. 
Právě ony mají být podle papeže Františ-
ka místy, „kde se lidé mohou dotknout 
naděje“. „Svaté brány v Římě se zdají být 
daleko, ale milostí Jubilejního roku se 
můžeme dotknout i v naší diecézi. Budu 
rád, když se na děkanátní pouť vydáte se 
svou farností a nabídnete třeba společ-
nou cestu těm, kdo se sami nevypraví,“ 
zve biskup Martin David.

Šest prvních pátků v roce
Děkanátní poutě jsou v plánu v šesti 
termínech. 

4. dubna | Opava | děk. Hlučín, Opava

2. května | Fulnek | děk. Nový Jičín, Bílovec

6. června | Maria Hilf |děk. Jeseník

5. září | Ostrava | děk. Ostrava, Místek

3. října | Cvilín | děk. Bruntál, Krnov

7. listopadu | Č. Těšín | děk. Karviná 
a Frýdek. 

Ať už se lidé vypraví na kterékoliv z míst, 
čeká je podobně strukturovaný program. 
V 16 hodin začne v Jubilejním chrámu 
adorace s možností slavit svátost smíře-
ní. V 17 hodin některý z děkanů připraví 
katechezi o smíření a v 17.30 se účastníci 
pomodlí růženec. Od 18 hodin pak ná-
sleduje mše sv. s biskupem Martinem, 

který bude po bohoslužbě s poutníky 
pokračovat diskuzí. Jiný harmonogram 
bude mít pouze pouť jesenického děka-
nátu na Maria Hilf 6. června, kde setkání 
začne křížovou cestou.� (one)

8. 3. 10.00 Ostrava (katedrála) Mše sv. s přijetím katechumenů mezi čekatele křtu

9. 3. 16.00 Cvilín Diecézní křížová cesta

11.–15. 3. Badín /SK/ Postní exercicie českých a slovenských biskupů

17.–19. 3. Velehrad Setkání kněží a jáhnů moravské církevní provincie

20. 3. 14.30 Odry Mše sv. na Přehlídce církevních škol (+ večerní galaprogram)

27.–31. 3. Řím /IT/ Národní pouť

4. 4. 16.00 Opava Den naděje děkanátů Opava a Hlučín

6. 4. 10.30 Stará Ves n. O. Mše sv. s postním kázáním

V konkatedrále se Den naděje uskuteční v pátek 
4. dubna. Foto: Michael Bujnovský / ČaV

Křížové cesty v přírodě
K modlitbě křížové cesty pod širým ne-
bem zvou v postní době různá poutní 
místa naší diecéze. V neděli 9. března 
od 16 hodin se kolem poutního kostela 
na Cvilíně uskuteční Diecézní křížová 
cesta s biskupem Martinem. 

Ve stejný den cyklus křížových cest 
spouští děkanát Bruntál. 9. března za-
čínají v Rudě u Rýmařova a o dalších 
nedělích pokračují např. na Annaberg, 
Uhlířský vrch nebo do Moravského Be-
rouna. 

Jesenický děkanát své křížové cesty 
pořádá od neděle 16. března. Začína-
jí kolem vrchu Rochus u Zlatých Hor, 
v dalších týdnech zamíří třeba na Boží 
horu nebo na Křížový vrch u Jeseníku. 
Přesné termíny najdete na www.doo.cz. 

Jubilejní rok v Českém Těšíně
Březnové setkání z cyklu Nový život 
v Kristu v Jubilejním kostele v Českém 
Těšíně se chystá v sobotu 29. března. 
Program začíná v 15 hodin (mše svatá 
se pak slaví v 17.30). 

Ve stejný den: 28. a 29. března zve pa-
pež František farnosti, aby se přidaly 
k iniciativě 24 hodin pro Pána. 
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„Už je konec masopustu.“
V seriálu večerníčků „Chaloupka na vršku“ vysvětluje děda Koudelka 
Honzíkovi a Martínkovi: „Zejtra začne půst. A bude se držet celých 
čtyřicet dnů do Velikonoc. Aby se tělo a duše mohly očistit. Žádné 
koblihy ani maso, jen chleba a tvaroh a brambory s mlékem.“

Všichni zpívají: „Už je konec masopustu, už je konec muziky, koupíme 
si růženeček, budeme se modliti.“

Děj příběhu „Jak to bylo o masopustu“ výstižně zachycuje, jak lidová 
zbožnost pronikala život tehdejších lidí. Papežové Benedikt XVI. a Fran-
tišek opakovaně vyzývají k čerpání z bohatství lidové zbožnosti. My 
nemůžeme jako tehdy proniknout duchem křesťanství celou společ-
nost, ale náš osobní i rodinný život proniknout můžeme.

Kněz při udílení popelce opakuje Ježíšova slova: „Obraťte se a věřte 
evangeliu“ (Mk 1,15). Chápejme to doslova: Máme se obrátit k Bohu, 
povídat si s Ním v modlitbě, odevzdávat se Mu ve všech starostech 
i radostech, prožívat s Ním práci i chvíle volna, prostě být s Ním.

Je to však v dnešní době možné? O naši pozornost se přece uchází od 
rána do večera tolik podnětů, že to ani nejde spočítat. Naše rozjitřená 
mysl se těžko soustředí na práci či například na řízení vozidla. Doká-
žeme se přitom spojit s Bohem v modlitbě, nebo dokonce v rozjímání?

Máme velkého pomocníka, a to je půst. Věděli to naši předkové, je 
cestou i pro nás. Půst se netýká jenom jídla. Půst je i to, že si najdeme 
čas pro bližní, odřekneme si zábavu, abychom měli čas na modlitbu... 
Není to snadné, ale uvolňuje se nám takto prostor pro vztahy. Když si 
něco odříkáme nebo něco věnujeme, rozvíjíme lásku k Bohu a k bliž-
ním. Půst je volant k cestě obrácení.

Jubilejní rok je výzvou k obrácení k Bohu, který je naší nadějí nyní i pro 
věčný život. Letos se postní doba setkává s Jubilejním rokem – to je vý-

zva k obrácení na druhou. Mocnina 
v matematice nás posouvá k vyso-
kým násobkům, mocnina v obrá-
cení proniká náš život Ježíšovým 
Duchem. Věděl to děda Koudelka 
a církev to připomíná i nám, i když 
žijeme o sto let později.

Josef Janšta, trvalý jáhen
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V Jablunkově už bydlí v Pokoji a dobru
Jablunkov – Řeholní sestry alžbětinky 
vložily 80 milionů Kč z církevních re-
stitucí a vlastních zdrojů do bytového 
domu, v němž nabízejí dostupné byd-
lení pro rodiny i seniory. Nese název 
Pokoj a dobro.

Jen pár kroků od jablunkovského náměs-
tí vyrostla nová budova. Ze staveniště 
v přímém sousedství kláštera františká-
nů se během dvou let vyklubala bílá stav-
ba se třemi střešními štíty a obrazem 
svatého Františka z Assisi ve vchodu.

Sestry nabídly bydlení i práci
Jeden ze  dvaceti bytů si pronajímá 
paní Katarína. „Nejdřív jsem se zají-
mala o místo pro sebe do budoucna 
v domově důchodců. Nakonec mi sestry 
nabídly bydlení zde, a dokonce jsem 
u nich v domově začala pracovat jako 
uklízečka,“ popisuje svou cestu k bytu 
2+kk, který naplňuje příjemné denní 
světlo. Paní Katarína tuto cestu vnímá 
jako promodlenou. „Myslím, že jsem 
zde na přímluvu svatého Josefa. Jsem 
sama, nemám rodinu a modlila jsem 
se za dobré bydlení,“ svěřuje se. Na 
stejném patře bydlí paní Markéta se 
synem Jakubem. „Postupně se s ostat-
ními seznamujeme, ale vnímám, že 
jsme jedna velká rodina,“ hodnotí žena 
s úsměvem.

Dostupné nájmy pro mladé i starší
V domě našly dostupné bydlení všech-
ny věkové kategorie. „Máme i starší ná-
jemníky, kteří ještě nepotřebují podporu 

a pomoc poskytovanou v domově pro 
seniory, ale vzhledem ke svému věku 
a zhoršenému stavu již nejsou schopni 

starat se o dům nebo zahradu,“ podotý-
ká sestra Imelda Anna Bojková, která při-
dává další výhody: „V domě Pokoj a dob-
ro mohou lidé setrvat déle v domáckém 
prostředí. Charita Jablunkov nebo jiný 
poskytovatel terénních služeb jim může 
například dovážet obědy nebo poskyt-
nout potřebnou sociální nebo zdravotní 
pomoc,“ doplňuje.

Dům ve čtvrtek 13. února požehnal bis-
kup Martin David. „Při stavební činnos-
ti si můžeme uvědomit, že nejen naše 
domy, ale i životy musí stát na něčem 
pevném. Nikoliv na tekutých píscích 
popularity, kterou každá doba přináší, 
ale na Kristu. O tom svědčíte vy, sestry,“ 
obrátil se k místní komunitě alžbětinek, 
která čítá dvacet osm řeholnic. Biskup 
oslovil také nové nájemníky: „Když se 
vás budou ptát, kde bydlíte, můžete říct: 
»V pokoji a dobru«. Kéž by to tak bylo!“ 

Ondřej ElbelRadostné společenství nájemníků i řeholnic při žehnání. Foto: Andrea Szotkowská / ČaV
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Anketa: Co vás v kněžství naplňuje radostí?
Diecéze – V předjaří se podávají při-
hlášky na vysoké školy i do kněžského 
semináře. Třem kněžím naší diecéze 
jsme položili stejnou otázku. Přečtěte 
si jejich odpovědi.

P.  Jindřich Švorčík, farář ŘKF Příbor, 
kněžskou službu vykonává 36 let 

V  každodenním 
kněžském životě 
mi přináší radost 
všechno, co posou-
vá nejen mne, ale 
i  lidi, s kterými se 
setkávám, k věčné 
nebeské radosti. 
Při slavení mše sva-

té je to vnímání a předávání „radostné 
zvěsti“ Božího slova a též obsah meš-
ních, zejména novějších eucharistických 
modliteb, které rád používám. Radost 
mi také přináší chvíle, kdy farníci při-
jdou, nejen aby požádali třeba o svátost 
smíření nebo jiný „duchovní úkon“, ale 
též si najdou čas a chuť vzájemně sdílet 
radosti i obtíže každodenního života. 
A když jsem sám, raduji se z pěkné fotky, 
kterou se mi jako amatérskému fotogra-
fovi nejčastěji někde v přírodě podaří 
pořídit. Též knihy s „křesťanským humo-

rem“ (v poslední době to byla knížka od 
Maxe Kašparů „Po pražcích slepých ko-
lejišť“ nebo „Murphyho zákony o církvi“) 
mne rozveselí a naplní vnitřní radostí, 
že i když jsme všichni slabí, nedokonalí 
a hříšní, není to ještě důvod ke smutku 
a pesimismu, protože jak říkával jeden 
kněz: „Máme Vykupitele“.

P. Alfréd Volný, farář ŘKF Jablunkov, 
kněžskou službu vykonává 26 let

Když mě poprvé na-
padla myšlenka stát 
se knězem, motivo-
vala mě k tomu tou-
ha, aby mi jednou 
nechyběli v  nebi 
moji příbuzní. Po-
tom mi už záleželo 
na mých kamará-

dech a přátelích, bývalých spolužácích, 
spolupracovnících i spoluobčanech. Ta 
touha po záchraně duší mě provází dod-
nes. V kněžství jsem poznal několik tisíc 
lidí a také kostelů. Ti lidé i kostely oboha-
tili můj život. Ztotožňuji se s Ježíšovými 
slovy: „Kdo chce jít za mnou, dostane 
stokrát více.“ Kněžství považuji za jedno 
velké dobrodružství. Největší štěstí člově-
ka na světě je rozdělit se o Ježíše.

P. Jan Jurečka, farní vikář ŘKF Ostrava-
-Zábřeh, kněžskou službu vykonává 
7 let

V  mém kněžském 
životě mě napl-
ňuje radostí slou-
žit Bohu a  lidem. 
I  když to zní jako 
otřepaná fráze, pro 
mě to tak není, pro-
tože se to projevuje 
v  konkrétních si-

tuacích a u konkrétních lidí. Pro mě je 
radostí, když mohu člověka doprovázet 
životem a přinést mu povzbuzení a čas 
být s ním. Při svátosti křtu, při oslavách 
v rodině nebo i během těžkých situa-
cích v životě, jako je nemoc či úmrtí. 
Někdy právě při zaopatření umírajícího 
zažívám protichůdnou emoci. Smutek 
z odcházení z tohoto světa na věčnost 
a zároveň radost a vděčnost za jeho život 
a za pravděpodobně poslední modlit-
bu a požehnání, co ode mne přijímá. 
Jsem také rád, za každé setkání s farníky 
i mimo kostel, kdy se můžeme vzájemně 
obohatit ze svých zkušeností ze života. 
A když je u toho dobré jídlo a pití, radost 
je dvojnásobná.�

Jana Praisová

Oderská přehlídka se sv. Hedvikou
Odry – 31. ročník Celostátní přehlídky 
církevních škol v umělecké a zájmové 
činnosti v březnu spojí šikovné studen-
ty a studentky z různých míst Česka. 
Letošní ročník nabídne kromě hlavního 
programu (17. až 19. března) také výsta-
vu Na boso aneb pocta svaté Hedvice. 

V úterý 11. února 2025 se uskutečnila 
její vernisáž. Návštěvníci výstavy mohou 
zjistit nejen, kdo to byla svatá Hedvika, 
ale i podívat se, jak netradičně a mo-
derně se dá nahlédnout na její život ve 
výtvarných dílech studentů a pedagogů 
naší školy. Kdo vernisáž nestihl, může se 
zajít podívat na výstavu do oderského 
Informačního centra každý všední den 
od 7.30 do 16 hodin až do 20. března.

V rámci přehlídky Církevních škol se ve 
středu 18. března od 18 hodin v kostele 
sv. Baroloměje v Odrách uskuteční také 
Koncert pro svatou Hedviku. Vystoupí 
žáci církevních škol. � (red)

Svatou Hedviku a umělecké inspirace, které ve studentech probouzí, mohou návštěvníci sledovat 
na výstavě v oderském Infocentru. Foto: Církevní SŠ sv. Anežky v Odrách
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Noc kostelů: jak na to?

Noc kostelů vybízí podívat se na naše chrámy novýma očima... Foto: Sebastian Mira / Člověk a Víra

Diecéze – Páteční podvečer 23. květ-
na zaznamená na mnoha místech čilý 
ruch kolem kostelů, far a sborů. Koná 
se totiž Noc kostelů! Přihlašování pro 
letošní 17. ročník je již spuštěno! Pro 
společenství věřících to ovšem zname-
ná další dobrovolnickou práci, příčemž 
právě na nedostatku času nebo únavě 
může chuť zorganizovat Noc kostelů 
ve farnosti mnohde ztroskotat. Další 
oprávněnou poznámkou může být: 
Vždyť stejně skoro nikdo nepřijde. Aby-
chom organizátorům alespoň trochu 
pomohli, přinášíme několik tipů na 
jednoduchý program.  

Marie Götlicherová již několik let orga-
nizovala v bazilice a potom i v  jiných 
chrámech ve Frýdku program pro 
děti: „Snažím se vycházet z  toho, co 
ve kterém kostele vidím, popřemýšlím 
a vymyslím na to aktivitu. Ve frýdecké 
bazilice je například hodně obrazů. Vy-
brala jsem si z nich dva, obraz Marno-
tratného syna a Zachea, a napsala jejich 
příběh tak, že samy postavy vypráví 
svůj příběh – co zažily, jak se jim dařilo. 
A děti podle toho měly poznat, o které 
obrazy se jedná.“  

Poznej různé kouty kostela
To samé udělala další rok se sochami 
světců. Sepsala různé atributy svatých 
a děti podle nich měly poznat, kteří sva-
tí v kostele jsou. O jiné Noci kostelů při-
bližovala dětem předměty, které  jsou 
v  kostele. Do hry si vzala například 
kazatelnu, zvonek… Jedna z nejoblíbe-
nějších jsou podle ní tzv. „hledačky“, 
kdy děti mají podle indicií najít něja-
ká místa, svaté, předměty. Pro mladší 
má připravenou nějakou omalovánku 
a dostatek pastelek. „Do aktivit se často 
rádi zapojují i dospělí. Za splněné úkoly 

používám třeba razítka nebo připra-
vím tajenku a samozřejmě nechybí ani 
drobná odměna,“ dodává katechetka. 
Zafunguje i jednoduchá aktivita, při kte-
ré mají děti spočítat předměty – okna, 
sochy, obrazy, květiny…  

Tipy od katechetů
Další tipy, kde získat zajímavou a jedno-
duchou aktivitu, najdete na webových 
stránkách časopisu Duha, kde vám po 
zadání „Noc kostelů“ vyjede několik čí-
sel s konkrétní aktivitou pro děti, kterou 
lze vzít a použít.  

Přidáváme ještě konkrétní aktivity z Ka-
techetického a pedagogického centra: 

Puzzle – nafoťte kostel zvenku a někte-
ré místo uvnitř, rozstříhejte obrázek 
jako puzzle a  návštěvníci jej mohou 
skládat. Jak asi vypadá… – nechte děti 
rozhlédnout se po chrámu, pak jim dej-
te papír s nakresleným obrysem třeba 
okna v kostele nebo nějakého předmě-

tu a děti jej mohou bez dívání dokreslit 
a vyzdobit podle sebe. 

Pro starší děti můžete připravit několik 
otázek: Která věc vás v kostele zaujala 
na první pohled? Co se vám zde líbí 
nejméně? Zakreslete obrys kostela. Kte-
rému svatému je kostel zasvěcen? Na-
jděte si v prostoru kostela místo, které 
je vám nejpříjemnější, sedněte si zde 
se zavřenýma očima a vnímejte jeho at-
mosféru. Na aktivitu můžete připravit 
jeden velký papír, na který budou psát 
všichni, nebo rozdat každému jeden.

Pozvat školní sbor nebo Zušku
V  Lichnově (u  Nového Jičína) již pří-
prava Noci kostelů začala. „Každý rok 
slavíme mši svatou. Letos budeme 
mít večerní varhanní koncert v koste-
le a druhý připravujeme do hřbitovní 
kaple, kterou míváme o Noci kostelů 
otevřenou. Lidé také mohou vystoupat 
do naší věže a nebudou chybět oblí-
bené ochutnávky mešního vína. Další 
oblíbenou aktivitou je pečení hostií, 
protože máme speciální »kleště«, který-
mi je vyrábíme,“ vypočítává jedna z or-
ganizátorek Marcela Žižlavská. Dodává, 
že také každý rok spolupracují s místní 
školou a domlouvají se s jejím dětským 
sborem na koncertě. Na koncerty dětí 
podle jejích slov přichází nejvíce lidí, 
kteří běžně do kostela nechodí. Podob-
nou zkušenost mají i další farnosti. Na 
děti se chodí podívat rodiče i prarodiče 
a rádi se chvíli zdrží u zajímavé aktivity. 

Jana Praisová

Soutěž Dovolená pro hrdinu
Apartmány u Trojice vyhlašují na Fa-
cebooku od 10. do 17. března 2025 
soutěž DOVOLENÁ PRO HRDINU o dvě 
noci zdarma v moderním beskydském 
Apartmánu Mezivodí. Lidé na fb strán-
kách Apartmánů mají navrhnout něko-
ho, kdo si podle nich zaslouží odpoči-
nek, a nemůže si ho vinou těžké životní 
situaci dovolit, a krátce popsat proč. 
Výherci budou po ukončení soutěže vy-

losováni a telefonicky nebo e-mailem 
informováni o výhře.

Ti, kteří splní pravidla soutěže, dostanou 
desetiprocentní speciální slevový kód na 
ubytování v biskupských Apartmánech 
u Trojice, které provozují šest krásných 
penzionů v různých lokalitách.

Více od 10. března na www.doo.cz a Fa-
cebooku Apartmány u Trojice.
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Jáhni připutovali do jubilejní katedrály
Ostrava – V sobotu 15. února proběhlo 
v ostravsko-opavské diecézi slavnostní 
Jubileum jáhnů. Biskup Martin David 
spolu s trvalými jáhny a jejich rodinami 
oslavil mši svatou v katedrále Božského 
Spasitele v Ostravě.

Jiří Pilnáček, jeden ze třiatřiceti jáhnů 
ostravsko-opavské diecéze, zhodnotil se-
tkání těmito slovy: „Dnešek byl pro mě 
moc milý: být jáhnem pro mě znamená 
určitě povinnost, službu. Ta vyžaduje ně-
jaký čas a pozornost, ale také z ní plyne 
velké požehnání. Není to lehké – tak, 
jako kterákoliv práce, která se dělá au-
tenticky.“

Spolu s manželkami a dětmi
Jáhenská služba ovlivňuje celé jejich 
rodiny. O tom svědčí i  jeho manželka 
Kateřina: „Jeho služba je pro mě velkou 
inspirací, ale zároveň je pro mě někdy 
těžké, když v kostele s našimi dětmi se-
dávám sama. Ale uvědomuji si, že po té 
době přichází jistá obroda, že manžel 
dal svou službu na místo, kam patří, 
a cítím požehnání, které přináší. Jsem 
za to moc vděčná.“

Během kázání biskup Martin David zdů-
raznil důležitost modlitby a rozhovoru 
s Pánem: „Služebník je jeden ze zástu-
pů, ale zároveň ten, který je Ježíšovi 
blízko a kterého si Ježíš volá. Nejsme to 
my, kdo jsme si službu vymysleli, vysnili, 

Společenství jáhnů při mši svaté v katedrále. Foto: Petr Nowak / Člověk a Víra

získali, přivlastnili… Ale je to Pán, který 
si nás zavolal,“ řekl biskup a poděkoval 
jáhnům za službu. Společně s jejich ro-
dinami pak pokračoval na setkání na 
biskupství. 

Anežka Stuchlá

Hlučín – Pohlednice s fotografií papeže 
ve Svaté bráně, razítko drážní pošty, 
známka s  podobiznou krále Viktora 
Emmanuela III. a  oslovení „Fräulein 
Felicitas Miekisch“. Vzpomínky na Ju-
bilejní rok 1925 otevřel nález v rodinné 
pozůstalosti.

Nečekaný nález v pozůstalosti
„Před časem jsem se probírala starými 
dokumenty v pozůstalosti od babičky. 
Náhodou jsem otevřela složku a vypadla 

Z Hlučína cestovali do Říma už před sto lety

z ní tato pohlednice,“ uvádí paní Marie 
z Hlučína. Na čelní straně s  italským 
podtitulem „Otevření Svaté brány ve 
Svatopetrské bazilice“ vnášejí na no-

sítkách papeže Pia XI. skrz otevřenou 
Svatou bránu. Na pohlednici je zřetelný 
památeční nápis 1925.

„Pohlednici poslal domů z Říma bratr 
mé babičky Johann Miekisch, který se 
na pouť vypravil se svými přáteli. Adre-
sátkou byla jeho dcera Felicitas,“ pood-
haluje rodinné souvislosti paní Marie. 
Do Říma ke Svatým branám putoval 
již v roce 1900 i její pradědeček Václav 
Miekisch.

Letos se paní Marie do Říma nechystá. 
Stále ale čerpá z Národní poutě k výro-
čí svatořečení sv. Anežky České v roce 
2019. „Předloni jsem mohla strávit ně-
kolik týdnů v Nepomucenu a prohlou-
bila si tak vztah k Římu. Pozorovala 
jsem zazděná místa, kde se Svaté brá-
ny otevírají,“ podotýká. Svatý rok ale 
chce slavit naplno v diecézi a putovat 
do Jubilejních chrámů. „Také se sna-
žím kolem sebe šířit, co to Svatý rok 
je. Například prostřednictvím kostelní 
nástěnky, o kterou se starám,“ usmívá 
se farnice z Hlučína. 		  (one)

Pohlednice z rodinného archivu paní Marie. 
Z Říma ji roku 1925 zaslal do Hlučína její bratr.



8

CHARITA

Vysoušení a další vlna pomoci
Opava / Krnov / Bohumín – Před půl 
rokem diecézi zasáhly povodně. Jejich 
důsledky se promítají do života lidí 
i Charit. Solidarita se ale nadále proje-
vuje – mj. v rekordní Tříkrálové sbírce.

Diecézní charita ostravsko-opavská se 
připravuje na druhou vlnu rozdělování 
finanční pomoci ze sbírky Charita pro 
oběti povodní. „Jsme stále v kontaktu 
s lidmi, kterým pomáháme v rámci při-
dělených lokalit už od poloviny září, kdy 
je zasáhly záplavy,“ popisuje postup 
Hana Mamčařová, koordinátorka pro 
mimořádné události diecézní Charity. 
„Aktuálně vyhodnocujeme dotazníková 
sociální šetření a v nejbližších dnech 
zasedne povodňová komise, která bude 
rozhodovat o přidělení finanční pomo-
ci v individuální výši – podle rozsahu 
škod,“ dodává Mamčařová. Oslovených 
domácností je přes 500 a pomoc zamíří 
lidem z obcí na Osoblažsku, Bohumín-
sku, Hlučínsku nebo Ostravsku.

Noví zaměstnanci i topení
Charita Jeseník se věnuje rozdělování 
pomoci v povodí řeky Vidnávky. „Přija-
li jsme tři zaměstnance, kteří provádí 
monitoring dalších potřeb u rodin, kde 
jsme vypláceli pomoc z charitní sbír-
ky,“ popisuje ředitelka tamní Charity 
Helena Paschkeová. Charita lidem po-
máhá s vyplňováním žádostí o příspě-
vek, může poskytovat potraviny nebo 
vysoušeče. „Čekáme, co s vyplavenými 
domy udělá zima. Tam, kde měli zato-
pený sklep, voda mnohdy vzlíná i do 
obytných prostor,“ popisuje ředitelka.

I v Charitě Opava se v zimě starali, zda 
mají lidé doma čím topit. „Řada po-
stižených domácností, které ještě topí 
v kotli na pevná paliva, se počátkem 
zimy dostala do značných problémů. 
Dřevo připravené na zimu jim totiž 
často buď odplavalo, nebo je stále vi-
nou zatopených sklepů tak mokré, že 
jím topit nejde,“ podotýká Ivo Mludek 
za Charitu Opava. Ta proto v terénním 
šetření našla dvacet domácností na 
Opavsku, které si nové dříví nemohly 
dovolit a mají pouze kotel na pevná pa-
liva. „Dřevěné brikety zajistila jako so-
ciální pomoc organizace Člověk v tísni, 
která osmačtyřicet palet dovezla také 
do charitních chráněných dílen. Odtud 
je pracovníci Charity Opava rozvezli 

adresně přímo lidem, kteří je nejvíce 
potřebují,“ uvádí Ivo Mludek.

Rekordní Tříkrálová sbírka
Povodně také v  některých regionech 
patřily k důležitým tématům Tříkrálo-
vé sbírky. „Vůbec jsme si nebyli jisti, jak 
sbírka dopadne. Naše území zasáhly ni-
čivé povodně a mnozí z nás se potýkali 
s jejich následky. Přesto jsme byli svědky 
převeliké solidarity, laskavosti a ochoty 
pomáhat. Darovali jste se slovy: »Chari-
ta pomáhala při povodni nám, my nyní 
pomůžeme Charitě,« vyzdvihla ředitelka 
Charity Krnov Monika Bala Dudová.

Část z krnovského výtěžku, který činil 
647 tisíc Kč, půjde na rekonstrukci sídla 
Charity, které povodeň poničila. „Teď 
v  zimě vysoušíme zdivo. Omítka dál 
opadává. O prázdninách se pak pus-
tíme do velké rekonstrukce interiéru. 
Budeme mít také nová okna a fasádu,“ 
plánuje ředitelka krnovské Charity. Cha-
rita v provizorních podmínkách fungu-
je takřka bez omezení, pouze pozastaví 
příjem věcí do charitního šatníku.

Nápravu povodňových škod na cha-
ritních zařízeních měla mezi zámě-
ry Tříkrálové sbírky také Charita Bo-
humín. „U  nás voda zatopila sklep 
s technickým zázemím našich služeb. 
Tříkrálová sbírka nám umožní nakoupit 
polohovací pomůcky nebo třeba regá-
ly,“ dává příklad ředitelka Zdeňka Knie-
zková Brňáková. Nejzákladnější sklepní 
vybavení jako výtah nebo kotle už jsou 

v provozu. „Měli jsme štěstí, že nás voda 
pouze zaplavila, ale nebořila,“ komen-
tuje ředitelka Charity Bohumín.

Obnova chráněného bydlení
Vážnější situace potkala v září klienty 
zaplaveného chráněného bydlení (pro 
lidi s těžkým zrakovým a lehkým men-
tálním znevýhodněním) z domu „U Tro-
jice“ Charity Opava, kteří dočasné úto-
čiště našli v Domě sv. Cyrila a Metoděje 
ve Vlaštovičkách. „Dva klienti se ale již 
v únoru mohli vrátit zpátky, protože 
horní patro objektu je obyvatelné,“ uvá-
dí Ivo Mludek s tím, že kromě Tříkrálové 
sbírky s obnovou domu „U Trojice“ po-
může i dar Lichtenštejnského knížectví, 
který Charitě Opava v listopadu předala 
velvyslankyně v Česku – kněžna Maria 
Pia Kothbauer.

Povodně vyvolaly vlnu solidarity mezi lid-
mi i mezi samotnými Charitami, některé 
z nich se ještě před Tříkrálovou sbírkou 
rozhodly věnovat 5 % svého výnosu do 
míst, kde řádila velká voda. Charita Český 
Těšín, Frýdek-Místek, Hlučín, Studénka 
a Třinec pošlou partnerským Charitám 
celkem 705 tisíc korun. Tyto prostředky 
se rozdělí mezi Charitu Bohumín, Jese-
ník, Krnov, Opava, Ostrava a  Charitu 
sv. Martina v Malé Morávce, aby mohly 
plně realizovat své tříkrálové záměry.

Celkový výnos Tříkrálové sbírky v diecé-
zi přesáhl 26,8 milionů Kč.

Ondřej Elbel, Sylva Lejsková

Zkáza: důvěrně známá kulisa zářijových povodní – například v Bohušově. Foto: DCHOO
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Nové sídlo CPR roste před očima
Ostrava – O stavbě nových prostor pro 
Centrum pro rodinu a sociální péči jsme 
na stránkách časopisu OKNO informova-
li již několikrát. Náš dosavadní domov 
v areálu lékařské fakulty v Ostravě-Vít-
kovicích čeká demolice. Nové zázemí se 
podařilo najít v areálu Městské nemoc-
nice Ostrava díky vstřícnému přístupu 
statutárního města Ostrava.

Ve středu 12. 2. 2025 proběhla na sta-
veništi návštěva donátorů a zástupců 
spolupracujících organizací, která měla 
možnost vidět očividný pokrok v realiza-
ci projektu. Do budovy zavítali zástupci 
Biskupství ostravsko-opavského, statu-
tárního města Ostrava, městského obvo-
du Moravská Ostrava a Přívoz, Městské 
nemocnice Ostrava a architekti i zaměst-
nanci našeho Centra.

Budova se mění k nepoznání
Budova se mění k nepoznání a dostává 
moderní ráz především díky nové ná-
stavbě umístěné v nároží budovy, kde 
vzniká skvělý prostor pro setkávání a ak-
tivity našich uživatelů a klientů i  jako 
zázemí pro zaměstnance. 

V podkroví byly adaptovány stávající 
prostory 4. podlaží a půdní vestavbou 
vzniklo nové 5. podlaží, v nichž budou 
umístěny kanceláře a konzultační míst-
nosti. V nižších patrech 2. a 3. podlaží 
postupně vznikají nové klubovny, kan-
celáře a veškeré potřebné zázemí pro 
sociální služby. Významným krokem 
k bezbariérovosti bylo dokončení výta-
hové šachty, která umožní snadný pří-
stup do všech pater budovy.

Omítky, podlahy a topení
V současnosti jsou ukončeny veškeré 
hrubé stavební práce – bourání částí 
zdí a příček, částí stropů, krovu. Jsou 
vyzděny nové příčky, dokončeny úpra-
vy krovů, provedeny nové podlahy. Je 
dokončena střecha nad celou budovou 
a osazena všechna nová okna. Je dosta-
věna výtahová šachta. Uvnitř objektu se 
intenzivně pracuje na rozvodech elektro 
a vodoinstalace, kanalizace, rozvodech 
topení a  klimatizace.  V  podkroví se 
montují sádrokartonové příčky, zatím-
co v ostatních podlažích probíhá finální 
úprava omítek a srovnávají se podlahy.

Pokud půjde vše podle plánu, mohli 
bychom se do nových prostor stěhovat 

koncem léta. Do té doby nás čeká ještě 
spousta práce – pokládka podlahových 
krytin, osazení dveří, dokončení všech 
rozvodů a  instalace výtahu a mnoho 
dalšího. Zvenčí budovy bude provedena 
fasáda nárožní nástavby a podokapní 
římsy. Připraven bude také venkovní pří-
stup včetně nové bezbariérové rampy, 
upraveny budou také okolní prostran-
ství a menší zahrada.

Stěhování koncem léta
Po dokončení stavebních úprav přijde 
na řadu vybavení interiéru. Bude nutné 
zajistit výrobu a montáž kuchyní, vesta-

Tak bude vypadat relaxační zóna v novém sídle Centra pro rodinu. Foto + vizualizace: CPR

věného nábytku, pořízení kancelářské-
ho vybavení a dalších potřebných prvků, 
které umožní provoz Centra. 

Dosavadní náklady na projekt dosáh-
ly téměř 22 milionů korun. Průběžně 
doplňujeme informace o vývoji rekon-
strukce na našich webových stránkách, 
kde si můžete prohlédnout i fotogalerii 
zachycující proměnu budovy. Naše nové 
sídlo se pomalu, ale jistě stává realitou 
a my se těšíme na jeho brzké otevření 
pro všechny, kteří naše služby využívají. 

Jana Kotásková, projektový manažer, 
Centrum pro rodinu a sociální péči

A stávající stav na kontrolním dni 12. února. Foto: Lucia Petrůjová / CPR



10

PASTORAČNÍ CENTRA

DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jakub Dominik Štefík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@doo.cz 
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

Řím volá! Poslední šance se přihlásit
Zažij atmosféru Říma a  Jubilejní-
ho roku s mladými z celého světa! 
Přijmi pozvání papeže Františka 
a  připoj se k  tisícům poutníků 
v termínu 28. července – 3. srpna 
2025 a prožij opravdové a osobní 
setkání s Pánem Ježíšem, který je 
„dveřmi” spásy. 

Přihlašování probíhá pouze do 
18. března. Přihláška a podrobnosti 
na webu svetovednymladeze.cz. 

Liturgický kurz pro mladé pokračuje
Prvním jarním dnem se otevře pokračování kurzu Liturgy 
for YOUth II, kde se mladí pod vedením lektorů zaměří na 
slavení mše svaté. Celkem tři setkání proběhnou ve čtvrtky 
od 18.00 na biskupství v Ostravě v termínech 20. března, 
3. a 24. dubna. Podrobnější informace a přihlašování najdete 
na dcm.doo.cz. Kurz připravuje Biskupství ostravsko-opavské 
ve spolupráci s DCM. 

Postní duchovní obnova pro mládež
22. 3. 2025 | 9.00–17.00 | biskupství v Ostravě

Postní duchovní impuls pro mládež 15+, provází P. Vítězslav 
Řehulka. Přihlašování na dcm.doo.cz/akce. 

WAKE UP: setkání děkanátu Frýdek
22. 3. 2025 | 9.00–17.00 | Šenov

Frýdečtí animátoři zvou všechny mladé ve věku 13–22 let na 
děkanátní setkání mládeže s mottem „wake up”! Vstupné na 
celý den je 100 Kč, přihlašování najdete na dcm.doo.cz/akce.

„WIFY“ víkend pro holky
21.–23. 3. 2025 | Frýdlant nad Ostravicí

Místecké animátorky zvou všechny holky od 11 do 15 let 
na jarní WIFY – a weekend for you! Na Instagramu @mla-
dez_dekanatu_mistek najdete foto z předchozích ročníků 
i odkaz na přihlášku. 

Via Crucis na Novojičínsku
23. 3. a 17. 4. 2025 | děkanát Nový Jičín

Mládež děkanátu Nový Jičín zve na tradiční křížové cesty.

Křížová cesta za rodiny se uskuteční v neděli 23. března 
v 15.00 u kostela v Rybí. Noční křížová cesta proběhne v noci 
ze Zeleného čtvrtka na Velký pátek. Začíná se u prvního za-
stavení Via Crucis za městským hřbitovem v Novém Jičíně ve 
čtvrtek 17. dubna ve 22.00. Konec se závěrečným požehnání 
bude ve Štramberku na Kotouči.

Světlo v mém životě
vede:	 Katarína Dubělčíková

kdy:	 9. 3. 2025 od 14 hodin | Albrechtičky, Kulturní dům

kdy:	 29. 3. 2025 od 9 do 16 hodin | Jeseník, fara

Hranice v našich vztazích
vede:	 Ester Bezděk	 kdy:	 13. 3. 2025 od 17 hodin

kde:	 Kopřivnice, Katolický dům

info:	 Gabriela Holubová – info@cprkoprivnice.org

Biblické židovské tance – pokračování kurzu
vede:	 Gita Vyleťalová

kdy:	 od 19. 3. 2025 od 18 hodin (9 setkání vždy ve středu)

kde:	 Opava-Jaktař, Církevní základní škola

info:	 Jana Dostálová – jdostalova@prorodiny.cz

Deset kroků k radosti – duchovní setkání pro ženy
vede:	 Mgr. Lucia Samcová

kdy:	 21. 3. 2025 od 16.30 hodin

kde:	 Třinec, pobočka Centra pro rodinu

info:	 Lucie Lysková – llyskova@prorodiny.cz, 604 248 047

Pro seniory připravujeme:

Poselství Markova evangelia II – Ježíšova smrt
kdy: 	 11. 3. 2025 od 9 hodin	 kde: 	 Frýdek, stará fara

Akademie pro třetí věk – Kněží F. Chýlek a A. Še-
bela jako oběti nacistické totality z naší diecéze
vede:	 P. ThLic. Jan Larisch, Th.D.

kdy: 	 13. 3. 2025 od 9 hodin 	

kde:	 Ostrava, biskupství

Postní duchovní obnova
vede:	 P. Mgr. Marcel Krajzl

kdy:	 19. 3. 2025 od 8.30	

kde:	 Ostrava, biskupství

KLAS – Židovské svátky a tradice
kdy: 	 25. 3. 2025 od 9 hodin	

kde: 	 Frýdek, stará fara

Lectio Divina – Markovo evangelium
vede:	 P. ThLic. Marek Kozák Th.D.

kdy:	 26. 3. 2025 od 9 hodin

kde:	 Ostrava, biskupství
Informace pro seniory: Ludmila Kaňoková lkanokova@prorodiny.cz, 
mobil: 734 876 497
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ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 233; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Don Boska slavili celý měsíc
Havířov – Celý měsíc 
leden jsme se v Církev-
ním středisku volného 
času sv.  Jana Boska 
v Havířově připravovali 
na slavnost Dona Bos-
ka, která vyvrcholila 
v pátek 31. 1. – přesně 
v den liturgického svát-
ku. Každý týden byl ve 
znamení jednoho pří-
běhu ze  života Dona 
Boska. Kreativní krouž-
ky uspořádaly vernisáž 
portrétů Dona Boska. Se 
zpívaným životopisem 
sv.  Jana Boska se hudebníci a zpěváci seznámili ve známé 
písní „Dej mi duše“, známé spíše pod názvem „Turínskými uli-
cemi“. Se starší mládeží jsme debatovali nad heslem hlavního 
představeného, tzv. STRENNOU – „Ukotvení v naději, poutníci 
s mladými lidmi”, které navazuje na Svatý rok vyhlášený pa-
pežem Františkem a také připomíná 150 let od vyslání první 
misionářské salesiánské výpravy do Jižní Ameriky. A jak pro-
běhla oslava 31. ledna na jednotlivých pobočkách?

Ve Městě, na Majáku i v Šumbarku

Středisko ve městě jsme otevřeli v 10 hodin a hned pras-
kalo ve švech. Přišlo okolo 80 dětí, na které čekala spousta 
aktivit, za které děti sbíraly boskáče – vnitřní peníze. Po 
zahajovacím slůvku, kdy jsme se všichni sešli na schodech, 
se začalo. Každý účastník si mohl vyluštit testík zjišťováním 
informací o životě Dona Boska, vybarvením omalovánky, 
vytvořením krátkého komiksového příběhu o Donu Boskovi 
nebo soutěžením na stanovištích. Děti také procházely se 
svou vlaječkou hrací plán, po kterém se posouvaly tak, že si 
hodily kostkou. Boskáče pak děti vyměňovaly v Don Bosco 
obchůdku za spoustu zajímavých věcí.

Na Majáku jsme sváteční den začali modlitbou u kytary 
a povídáním si o Donu Boskovi, poté následovalo vybar-
vování omalovánek na téma „život Dona Boska“. V rámci 
kroužku „Šikovné ruce“ si děti vyřezaly podobenku Dona 
Boska v okrasném rámečku, poté si protáhly kostru skokem 
přes švihadlo, boxem a i nějakou tou činkou v rámci kroužku 
„Hýbej se!“. Proběhl také sváteční Don Boskovský miniturnaj 
v minikopané. Naše pobočka Šumbark připravila program 
pro děti i jejich rodiče. Nechyběly trampolíny, skákací hrad, 
jízda na autíčcích, elektro kuličky Bolt, překážkové dráhy 
apod. Každé dítě po aktivitě dostalo párek v rohlíku. Jakmile 
se blížil konec akce, tak jsme v loterii losovali výherce o drob-
né ceny.� Jindřich Honěk

Nové učebnice pro výuku náboženství
Na diecézním Dni pro vyučující náboženství a katechety v led-
nu 2025 mohli účastníci poprvé zalistovat novými učebnicemi 
náboženství Ptáme se a odpovídáme, hledáme a nacházíme 
pro výuku náboženství pro 1.–4. třídu. Tyto učebnice jsme 
připravili jako pomůcku k připravovanému Rámci pro nábo-
ženskou výchovu a katechezi s dětmi školního věku v naší 
diecézi. Byly přeloženy z rakouského originálu a přizpůsobeny 
pro české prostředí. Jedná se o plně barevné učebnice, které 
kombinují výhody učebnice a pracovního listu, do kterého si 
žáci mohou zapisovat a doplňovat některé úkoly. Již nyní jsou 
dostupné zdarma na našich nových webových stránkách www.
nabozenstviakatecheze.cz a tištěnou podobu připravujeme. 

Materiály k výročí úmrtí P. Richarda Henkese
22. února 2025 uplynulo 80 let od úmrtí P. Richarda Henkese. 
Tento kněz z řádu pallotinů působil také na území naší diecé-
ze ve Strahovicích a obětoval svůj život ve službě nemocným 
v koncentračním táboře. Chceme jeho osobnost připomínat 
i dospívajícím, proto jsme pro výuku náboženské výchovy na 
2. stupni ZŠ připravili nový materiál, který se věnuje životu 
a odkazu tohoto kněze. Téma je zpracováno do dvou vyučo-
vacích hodin a využívá powerpointovou prezentaci, pracovní 
list, práci s obrazem. Vše je zdarma k dispozici v databázi 
materiálů ke stažení na webu kpc.doo.cz

Foto z realizace programů v Dobré
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Až Pán Bůh zavolá, tak půjdu
Město Albrechtice – Boromejka Richardis 
Helena Nováková (*1928) své věčné sliby 
složila před 75 lety. V paměti jí zůstávají 
události, které již mnoho očitých svěd-
ků nemá. A zkušenosti předává sestrám 
v komunitě ve Městě Albrechticích.

Ve vašem životopisu „Paměti národa“ 
jsem vyčetl, že jste vyrůstala v blízkosti 
klášterů. Měla jste k nim blízko?

Narodila jsem se v Rozseči u Nové Říše. 
Tehdejší pan opat novoříšských premon-
strátů Karásek byl z Rozseče a s mým 
dědečkem v obci vybudovali roku 1908 
kostel a faru. Ke klášteru jsme měli při-
rozeně blízko a měla jsem navíc dvě te-
tičky řeholnice – maminčina sestra byla 
u boromejek a tatínkova sestra u cyrilo-
metodějek. V mládí jsem se ptala ma-
minky, proč mi dali třetí křestní jméno 
Celestýna. Ona mi prozradila, že mi to 
jméno vymyslel pan farář. „Když má te-
tičky v klášteře, tak by taky mohla do 
kláštera.“ To mi ale maminka prozradila, 
až když už jsem v klášteře byla.

Jak jste se dostali do Kostelního Vydří ke 
karmelitánům?

Tatínek byl učitel a za války působil v Ma-
lém Pěčíně, odkud jsou to do Vydří dva 
kilometry polní cestou. Na klášter karme-
litánů jsme se dívali zdálky, a když bylo 
před deštěm, slýchali jsme i zvonění. Ma-
minka vždycky toužila, abychom se tam 
přestěhovali. Za války zemřel pan řídící 
pětitřídky v Dačicích a nikdo z okresu se 
tam nehrnul. Úředně tam nakonec posla-
li nejstaršího učitele z okresu, který byl 
v Kostelním Vydří. Tamní škola se uprázd-
nila a tatínek tam okamžitě dostal místo. 
Vyučovalo se přímo v areálu kláštera – 
tam, kde je dnes knihkupectví. 

Jaký to na vás mělo vliv, že jste řeholníky 
vídala?

To víte, že veliký. Základy víry jsme měli 
ale od malička, u nás byl Pán Bůh na prv-
ním místě. Pan převor Prokop Valena byl 
podnikavý a za první republiky zval do 
kláštera děvčata na letní tábory spojené 
s exerciciemi. Za Německa to bylo zaká-
zané, ale stejně asi osm děvčat z Brna 
jezdívalo do Vydří potají. Já jsem se k nim 
přidala a dostala se tak k duchovnímu 
životu. Přijaly mě mezi sebe a našla jsem 
tam zdravý přístup ke zbožnosti tak, jak 
byly vychované ve městě. S děvčaty jsem 
mohla nasát víru živě. 

Tam jste zakusila, že Bůh je živý a že 
s ním chcete mít blízký vztah?

O vztahu se tenkrát nemluvilo. Křesťa-
né tenkrát nevynikali kdovíjakými vědo-
mostmi a často ani nedostali do rukou 
Bibli. Když jsme po letech dostali do ruky 
Sýkorův překlad Bible, tak jsme listům 
apoštola Pavla skoro nerozuměli. Už u ro-
dičů jsem ale viděla příklad křesťanského 
postoje – dobré činit a zlého se varovat, 
umět odpouštět.

Velký vliv na mě měla modlitební knížka, 
kterou s děvčaty z Brna přivezla jejich 
vedoucí – učitelka. Vydaly ji sestry boro-
mejky z Frýdlantu nad Ostravicí. V knížce 
jsem viděla fotografii tehdejší matinky 
– provinciální představené. A také tam 
bylo Pražské Jezulátko, ke kterému žáky-
ně klášterní školy ve Frýdlantě odkládaly 
drobné mince, když si drobným sebez-
áporem něco odepřely z lásky k Bohu. 
S tou knížkou jsem se modlila ráno i ve-
čer.

Jak vás formovala škola?

Se starším bratrem jsme chodili na gym-
názium v Telči, ale za války školu pro 
starší ročníky zavřeli. Bratr šel do Třebíče 
a já ani rodiče jsme nepočítali, že bych 
dál studovala. Na pracovním úřadě se 
ale zeptali, co hodlám dělat. Maminka 
odpověděla, že si mě nechá doma. S tím 
nesouhlasili – buď škola, nebo sloužit 
v německé rodině. To nepřicházelo v úva-
hu, nastoupila jsem proto do Třebíče. 
Z čeho nás měl tatínek vydržovat? Provi-
ant dodávali příbuzní z celého okolí a po-

třebné peníze jsme měli díky strýčkovi 
z Ameriky. Tatínek nám peníze ukládal 
a říkal: „Stejně po válce peníze padnou, 
tak ať aspoň děti vystudují.“ Byl moudrý.

Studium v Třebíči bylo i po duchovní 
stránce velmi dobré. V  profesorském 
sboru bylo dost dobrých katolíků – tře-
ba spisovatel Miloš Dvořák. A vzpomí-
nám, jak jsem před školou zahlédla Jana 
Zahradníčka. Ráda vzpomínám také na 
profesory náboženství, kteří k nám přišli 
z Jihlavy, odkud Němci všechno české vy-
hostili, dokonce i Horácké divadlo, které 
přesídlilo k nám do Třebíče – a my měli 
za málo korun slušný přístup k herec-
kým výkonům.

Jaké byly náboženské poměry mezi stu-
denty?

V neděli jako za starého Rakouska všich-
ni šli do kostela. Mezi dětmi byla totiž 
fáma, že pan profesor má velký vliv ve 
sboru a účast v kostele zlepší hodnocení. 
Věříš, nevěříš – chodit se bude a hotovo! 
My s děvčaty jsme stály a kluci seděli 
v lavicích. Všechno bylo latinsky a kdo 
nechtěl, ten se mší nenechal vyrušovat. 
Kluci si při mši četli noviny, luštili kří-
žovky a učili se. Hrozně mě to vždycky 
namíchlo – mé církevní smýšlení a láska 
k Bohu to těžko nesly.

Jsem Bohu vděčná, že mi vždy přihrál 
do cesty někoho dobrého. Třeba jedna 
starší paní mi v kostele podstrčila po-
řádný diecézní zpěvník a pak jsme si po 
cestě domů vyprávěly o víře. Tak o mě 
Pán pečoval pořád.

Sestra Richardis na archivním snímku projektu Paměť národa. Právě tam je k dispozici její životopis.
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Jak vzpomínáte na válku?

Němci zabrali celé Slavonicko a  hra-
nice Sudet vedla dva kilometry za Vy-
dřím. Samozřejmě, Kostelní Vydří bylo 
poutním místem pro všechny – i pro 
Němce. Vzpomínám si, jak jednou 
do kostela přišli dva němečtí vojáci 
– otec a syn. Byl všední den a klekli 
si u oltáře a oba se rozplakali. Pan 
převor se s nimi dal do řeči. Přišli po-
děkovat Panně Marii – syn nosil její 
velkou medailku, která se mu v boji 
posunula na záda. Kulka trefila pří-
mo medailku a odrazila se. Přežil. 
S vděčností přišli poděkovat. Oni nebyli 
všichni bezbožáci, málo platný.

Viděla jste tedy na vlastní oči odsun 
Němců. Jaký to na vás mělo vliv?

Odsun byl bolestivý. Blízko od Vydří byl 
jeden ze zajateckých táborů. Zůstaly 
po něm na palouku kopečky hlíny, pod 
které pohřbili Němce, kteří nevydrželi 
cestu. Tatínek byl svědkem, jak brutálně 
naši takzvaní vojáci, tedy kluci, co sotva 
oblékli uniformu, Němce likvidovali. 
Nejvíc se mě dotklo, jak si jedna žena 
vezla starého chromého otce na trakaři. 
Otec byl jediným zavazadlem, které jí 
povolili vzít si. Jednou otec přinesl domů 
hůl sukovici, na které bylo vyřezá-
no „Ich kehre heim“ (Vracím se 
domů). Zůstala ležet na palouku, 
její majitel zemřel bez domova. 
Tatínek říkal: „Toto není dobrý, to 
volá do nebe.“

Když válka končila, tak navečer 
do kláštera přišel celý transport 
žen, dětí a starých. V ambitech 
kláštera se dalo přespat. Když 
jsem ušmudlané děti viděla, bě-
žela jsem za maminkou, ať jim 
uvaříme hrnec čaje s  medem. 
Takhle přece nevypadal nepřítel. 
Dodnes vidím vděčný pohled jed-
né mámy, když jsem jí dala hrne-
ček teplého čaje pro její dítě. To ve mně 
zůstane na celý život.

A v té době jste rozlišovala povolání…

Milosrdenství naživo jsem viděla 
i u sester boromejek v Moravských Bu-
dějovicích, kde jsem kvůli školy také ně-
jaký čas bydlela. Matka představená tam 
roznášela lidem pomoc do domácností 
a radila nemocným. Od té doby mě to do 
kláštera zkrátka táhlo.

Maturovala jsem roku 1947 a na Sva-
todušní svátky jsem s maminkou jela 
do Prahy přihlásit se k  boromejkám. 

V kandidatuře nás bylo padesát, polo-
vina studovala na zdravotních školách. 
Sestry si všimly, že jsem měla u matu-
rity jedničku z tělocviku, a řekly, že by 
učitelku tělocviku moc potřebovaly.  

Všeho bych se nadála, jen ne, že budu 
studovat tělocvik. Byly to dobré zkuše-
nosti, ale za rok se komunisté dostali 
k moci a studium jsem musela ukončit. 

Jaké pro vás bylo vidět v přímém pře-
nosu, jak se velké dílo vaší kongrega-
ce najednou rozpadá a náboženskost 
klesá?

Byl to postupný proces. Projevilo se, jak 
bylo u nás v zemi křesťanství povrchní. 
Málokdo ho zažil doma v takové podobě 
jako já. V maturitní třídě jsme byli všichni 
katolíci, ale kdo pak chodil do kostela? 
Není divu, že komunisté tuto zemi cel-
kem lehce ovládli.

Jak jste tehdy vnímala starší sestry ve 
věku, ve kterém jste dneska vy?

Tolika let se nedožívaly (úsměv). Od nich 
jsem hodně čerpala a ony si nás hleděly. 
Ne, aby si nás získaly, ale aby nám mohly 
předat své zkušenosti. Těžily jsme ze zá-
kladu, který kongregaci ve 20. letech daly 
německé představené a  později také 
matka Bohumila Langrová. Měly jsme 
výborné vzdělání. Matka Bohumila mě 
posílala do nakladatelství Vyšehrad pro 
nové knihy, které rozdávala do jednotli-
vých komunit. V internaci jsme pak moh-
ly duchovně růst díky prvotřídní četbě 

od dominikánů. Když jsme se v továrně 
potkaly s řeholnicemi z jiných kongrega-
cí, často měly na rozjímání knihy z roku 
„raz dva“. Měly na nás vliv osobnosti, 
které viděly dál, než jen co bude zítra. 

Vzpomínky sestry Richardis na za-
týkání matky Bohumily, uzavírání 
kláštera pod Petřínem i léta v inter-
naci si můžete přečíst na webu Pa-
měť národa.

Když vás poslouchám, máte již 
asi hodně přítelkyň na věčnosti 
u Pána…

Jistě. Náš poválečný mateřinec pod Petří-
nem pamatujeme již jen tři. Sestra Erika 
bude mít letos 99, já 97 a sestra Brigita 
94. Věk si neporučíte. Nikdy by mě nena-
padlo, že se takového věku dožiju.

Jak prožíváte čas, který vám teď Pán 
Bůh dává?

Snažím si v hrubých rysech udržovat 
ponětí, co se děje venku ve společnosti. 
Zdá se mi to zoufalé. Člověk může stvořit 
jen člověčinu – včetně umělé inteligence 
(smích). Ale anděl už Panně Marii řekl, že 
Pán Bůh může všechno. Tak co chceme 
víc? O smrti moc nepřemýšlím. Modlím 
se za její šťastnou hodinku. Až Pán Bůh 

zavolá, tak půjdu. To byla i posled-
ní slova, která jsem slyšela od své 
maminky.

Nic se neděje nadarmo. Maminka 
jednou byla v Dačicích v nemocni-
ci kvůli vysokému tlaku. Byl máj 
a na pokoji řekla ostatním: „Když 
nemůžeme na májovou, tak se po-
modleme růženec.“ A pokračova-
ly každý den. Za dva roky ji hospi-
talizovali na stejný pokoj a jedna 
paní jí řekla na uvítanou: „Paní, 
tady na pokoji se modlíme každý 
den růženec!“ Kdo by to řekl?

Na pokoji teď bydlím se sestřič-
kou, kterou jsem kdysi přijímala do novi-
ciátu, je jí 85 let. Vymyslela, že se budeme 
modlit korunku k Božímu milosrdenství. 
Připojí se i sestry z  jiných pokojů, kte-
ré ještě zvládnou s náčiním dorazit. Já 
vidím právě teď jedinečnou příležitost 
modlit se. Vzývat Boží milosrdenství ze 
všech stran. Když mám život skoro za 
sebou, tak vidím Boží dobrotu a lásku. 
Dokud můžu, tak zpívám – akorát o ok-
távu níž. Mám být za co vděčná. Smutnit 
nemusíme. Zpětně vidím, že Pán Bůh 
má život ve své režii. Nač se strachovat?

Ondřej Elbel

Kostelní Vydří za rozbřesku. Foto: Roman Polách / ČaV

„	Pán Bůh má život ve  
své režii. Tak proč se 
strachovat? “sestra Richardis Helena Nováková
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VZDĚLÁVÁNÍ KNĚŽÍ A PASTORAČNÍCH PRACOVNÍKŮ

„Nemůžeme jen jet ve starých kolejích“
Diecéze – První ročník povinného vzdělá-
vání kněží a pastoračních pracovníků se 
uzavírá. Mohli si vybrat mezi přednáška-
mi a semináři pořádanými biskupským 
vikářem pro pastoraci či pastoračními 
centry, on-line vzděláváním Cyrilome-
todějské teologické fakulty v Olomouci 
a aktivitami projektu Pastor+. „V každé 
profesi je důležitý posun a čerpání no-
vých poznatků, kněžství nevyjímaje,“ 
shrnuje ročník biskup Martin David.

Přednášky naživo si vybral například 
P. Marcel Krajzl, farář ze Starého Jičína. 
„Jakékoliv vzdělání kněží i  laiků v cír-
kevních věcech je velmi dobré. Máme 
totiž velké rezervy,“ podotýká a hlavní 
přínos vidí v možnosti diskutovat. „My 
spolu neumíme mluvit. Když se rozvine 
diskuze, je to formační,“ myslí si. Ze 
seminářů ho nejvíc zaujal ten o nových 
náboženských hnutích a sektách, který 
vedl docent Jaroslav Franc. „V souvis-
lostech ukázal, jak se mění religiozita. 
To bylo velmi zajímavé,“ dává příklad.

Video pro hutníky z Werku
Frýdecký děkan a farář v Ropici P. Pavel 
Cieslar zvolil on-line variantu. „Měl jsem 
z toho obavy. Nikdy dřív jsem se k on-line 
setkáním nepřipojoval, ale jáhen Pavel 
Ramík mi pomohl vše spustit,“ usmívá 
se. Knězem je třicet let a v kurzu se mu 
začaly propojovat některé souvislosti 
z dob studií. „Byl jsem nadšen z před-
nášky P. Libora Botka o církevním právu. 
Dozvěděl jsem se nové věci, ale pomohl 

mi také lépe porozumět tomu, co jsem 
se kdysi na fakultě naučil teoreticky,“ po-
dotýká P. Cieslar. Ten se s ostatními kně-
žími v on-line vzdělávání věnoval také té-
matu využití médií v hlásání evangelia. 
„Měli jsme za domácí úkol natočit video, 
kterým oslovíme lidi mimo církev. Vybral 
jsem si huťaře, protože působím blízko 
Třince a sám jsem také studoval prů-
myslovku,“ dává k dobru farář z Ropice. 
Odbornice z Cyrilometodějské teologic-
ké fakulty pak dávaly kněžím zpětnou 
vazbu na jejich videa. „Díky vzdělávání 
jsem si uvědomil, že nemohu jet jen ve 
starých kolejích a vyhýbat se techno-
logiím,“ hodnotí nepřímý přínos kurzu 
frýdecký děkan.

Chystá se vzdělávání pro laiky
„Podle zpětné reakce kněží si troufám 
říci, že se první ročník povedl. Témata 

vzešla z potřeby kněží, kteří na schů-
zích mohli podávat návrhy, co je zají-
má,“ soudí biskupský vikář P. Daniel 
Vícha a  již teď plánuje další ročník. 
Chystá se ale také program intelektu-
ální formace pro laiky. „V současnosti 
probíhají jednání s CMTF v Olomouci 
o nabídce vzdělávání pro aktivní laiky 
ve farnostech, které by se konalo od 
podzimních měsíců,“ uzavírá P. Vícha.

Výběr dalších vzdělávacích kur-
zů v diecézi:

Katechetické a pedagogické centrum
Kurz Učitelství náboženství a Výchova 
ke křesťanství (ve spolupráci s Teolo-
gickou fakultou Jihočeské univerzity, 
tříletý kurz)

Vzdělávání pro pedagogy (ke vstupům 
do škol s tématy spojenými s Vánoce-
mi, Velikonocemi, Biblí atp.)

kpc.doo.cz 

Centrum pro rodinu a sociální péči
Škola rodičovských a rodinných kom-
petencí – Manželská setkání 		
(12.–19. 7. 2025)

Studia manželství a rodiny 		
(20.–27. 7. 2025)

Manželské večery

Kurzy efektivního rodičovství I. a II., 
Cesta efektivní komunikace, O člově-
ku a lásce

www.prorodiny.cz 

Kurzy pro chrámové hudebníky 
v diecézi
www.chramovahudba.cz 

O nových náboženských hnutích a sektách kněžím přednášel docent Jaroslav Franc z Cyrilometodějské 
teologické fakulty v Olomouci. Foto: P. Daniel Vícha

Co je nového u programu Pastor+?
„Od září 2024 do ledna 2025 jsme re-
alizovali v rámci programu Pastor+ tři 
celodenní semináře a rozjeli celoroční 
stohodinový kurz Umění naslouchat,“ 
shrnuje P. Marek Jargus, který aktivity 
Pastor+ koordinuje. Kněží a pastorační 
pracovníci prožili semináře Dítě v situ-
aci smutku, Liturgie dětských boho-
služeb nebo Aplikovaná improvizace 
v praxi. 

V Umění naslouchat se rozvíjí patnáct 
zájemců. „Nyní jsme v polovině kurzu 
a  zpětné vazby účastníků jsou plné 
nadšení, ocenění, ale i konstruktivní 
kritiky. Jak říká jeden z účastníků, je 
to zážitek otevřené a zároveň hluboké 
církve plné podpůrných vztahů,“ dává 

P.  Jargus nahlédnout do zpětných va-
zeb. V příštím školním roce se v rámci 
Pastora+ chystá formační kurz Tchán 
Jitro a delegování, který je podobně 
jako loňský kurz „Nehemiáš a pasto-
rační vize“ z dílny francouzského kněze 
P. Maria Saint-Pierra.

Přibývá také hodin supervize a psycho-
terapie, které Pastor+ kněžím a pasto-
račním pracovníkům nabízí. „Musím 
konstatovat, že v této oblasti se lámou 
ledy nedůvěry a zájem o podporu in-
dividuální či skupinovou pomalu na-
růstá. Výzvou do budoucnosti bude 
rozšířit tento prostor podpory o další 
supervizory, psychoterapeuty a  du-
chovní doprovázející,“ uzavírá P. Jargus.



15

březen / 2025

TEOLOGIE ON-LINE

Jak se studuje teologie on-line?
Diecéze – Inovativní obor Teologie on-li-
ne Cyrilometodějské teologické fakulty 
Univerzity Palackého v Olomouci má 
své první absolventy. Co si z něj odnášejí 
laici z naší diecéze? 

„Byly to tři nejhezčí roky mého života,“ 
usmívá se Václav Procházka ve své pra-
covně v ostravské fakultní nemocnici. 
Do studií Teologie on-line se pustil spo-
lu s dalšími farníky z Ostravy-Zábřehu. 
O některých spolužácích věděl od za-
čátku, s  jinými se propojil až během 
studia. Motivace ke studiu byly různé, 
na Václava Procházku měla vliv napří-
klad pouť do Svaté země. „S Komunitou 
Blahoslavenství jsme ji projezdili křížem 
krážem a chtěl jsem se dozvědět více 
o  židovských kořenech křesťanství,“ 
uvádí velmi konkrétní důvod, proč se 
dát na studia. Dlouho jej lákala také stu-
dia etiky: „Za starého režimu jsem na 
vojně opisoval texty německého kněze 
a morálního teologa Bernarda Häringa,“ 
přidává další motivaci, která se potkává 
s jeho povoláním lékaře.

Další spolužák – středoškolský učitel 
Michal Štula – teologii zvažoval již dříve. 
Na začátku 90. let se přihlásil do kněž-
ského semináře, ale nenastoupil do 
něj. Chuť na studia ho ale neopouštěla: 
„V kostele svatého Ducha podávám sva-
té přijímání a pozval jsem ostatní, aby 
šli do studia také. Kurz pro mimořádné 
udělovatele na biskupství je spíše struč-
ným úvodem ke službě,“ uvádí.

Klíčová podpora rodin
Olomoucké studium Teologie on-line se-
stává ze sledování předem nahraných 
přednášek, psaní testů, velkého objemu 
domácího samostudia, ale i živých dis-
kuzních seminářů. „Jako před lety na 
vysoké škole jsem si musel zvyknout na 
studijní režim, protože kdybych se ne-
držel harmonogramu semestru, stíhal 
bych stěží,“ popisuje Václav Procház-
ka, který je také akademikem Lékařské 
fakulty Ostravské univerzity. Studium 
rovněž ukouslo z víkendů. „Pomoc ze 
strany našich rodin byla velká. Naše 
manželky se podporovaly také vzájem-
ně a díky studiu vzniklo docela velké 
společenství rodin,“ podotýká Michal 
Štula. Klíčová byla také spolupráce 
mezi spolužáky. „Ladili jsme přípravu 
na zkoušky, diskutovali o  literatuře, 

vyjasňovali si zadání domácích úloh,“ 
shrnuje Procházka.

Vzdělání: podpora církve
Bez spolupráce si osamělé studium před 
monitorem neumí představit ani další 
absolvent z diecéze – František Mičulek 
z Tiché, který studoval v jiném ročníku: 
„Pomáhali jsme si s kolegy z různých 
koutů Česka,“ vzpomíná. On sám si chtěl 
při studiu utřídit vědomosti a zkušenos-
ti z oblasti víry. „Vidím čím dál větší ne-
dostatek kněží, chci být podporou své 
rodině, farnosti i diecézi,“ mluví o svých 
motivacích ke vzdělávání. Nejvíc čerpal 
z biblistiky a spirituální teologie.

Václav Procházka se během studia sku-
tečně dostal blíž k židovským kořenům 
křesťanství. „Přišel jsem na chuť hebrej-
štině. Díky seriálu Fauda jsem navíc na-
razil na písničkáře Idana Amediho. Když 
ho poslouchám, čtu si i hebrejský text 
a sleduji anglický překlad,“ dává k dob-
ru. Studium ale má i duchovní přesah. 
Dnes totiž Václav Procházka poslouchá 
přednášky z Centra pro studium Bible 
v Izraeli. 

Studium může člověka proměnit
Na studium navazuje i Michal Štula, kte-
rý ke své profesi pedagoga a správce 
školní sítě přidal úvazek nemocničního 
kaplana ve fakultní nemocnici. Doplňu-
je si zároveň nástavbový kurz. František 

Mičulek zase po promoci pokračoval na 
další kurz Cyrilometodějské teologické 
fakulty, který se věnuje duchovnímu do-
provázení. „Myslím, že studium může 
vnitřně změnit. Odnáším si rozhled, 
který se může hodit mj. v manželském 
společenství nebo pastorační radě,“ 
podotýká.

Dočíst, co jsme nestihli
Bakalářské studium Teologie on-line 
končí závěrečnou disputací, při které 
musí studenti ukázat znalost tématu 
a zapojit se do odborné diskuze. Kromě 
vzdělání a titulu absolventům doma zů-
stává zásoba knih. „Během studia jsem 
jich nakoupil tolik, že mě s nimi man-
želka málem vyhodila,“ směje se Václav 
Procházka, ale tvrdí, že na ně nesedá 
prach. „Rád se k nim vracím a postup-
ně dočítám to, co jsem během studia 
nestihl.“ � Ondřej Elbel 

Přihlášky do nového ročníku oboru 
Teologie on-line je možné podávat do 
15. března. Stejný termín se vztahuje 
i na další prezenční a distanční obory 
Cyrilometodějské teologické fakulty Uni-
verzity Palackého v Olomouci. Do konce 
března pak přihlášky přijímá Teologická 
fakulta Jihočeské univerzity a Pedago-
gická fakulta Univerzity Hradec Králové 
(možnost studia náboženské výchovy). 

Předností studia on-line je, že se může kdokoliv zapojit bez nutnosti dojíždět do univerzitního měs-
ta. I tak je ale studium ukrojí z víkendů a volných večerů. Ilustrační foto: Pexels



16

ZE ŽIVOTA DIECÉZE

Manželství není třešnička na dortu
Diecéze – Svátost manželství je jedna. 
Ale cest, jak se na ni připravit, je dale-
ko více. Jaké možnosti jsou k dispozici 
v naší diecézi a čím se liší? 

Manželská láska není doplňková ozdo-
ba života, třešnička na dortu. Manžel-
ská láska je korpus, ta hlavní podstata 
naplnění života. Budou-li nová manžel-
ství fungující, vytvoří zdravou společ-
nost příští generace. Přijdou děti, které 
budou mít nejpřirozenější základ pro 
svůj vývoj, totiž stabilní rodinu s ma-
minkou a tatínkem, kteří se navzájem 
milují, žijí úctu a věrnost a nesou spolu 
všechno až do smrti. K tomu jim mocně 
pomáhá Bůh.

Už celá desetiletí se před církevní svat-
bou pořádají přípravy na manželství. 
Když se podíváme do minulého století, 
v roce 1993 například, když vzniklo Cen-
trum pro rodinu, přípravy před svatbou 
mělo hned jako jeden z hlavních cílů. 
Páry před svatbou se ale mění, vždyť 
celá společnost se mění. Některé dvo-
jice žijí hlubokým duchovní životem 
a manželství vidí jako povolání od Boha. 
Ovšem v některých dvojicích mají po-
vrchnější důvody, proč si vybrali svat-
bu v kostele, nebo třeba jeden z páru 
není ani pokřtěný. Proto jsou nutně 
současné přípravy různorodé, reagují 
na rozmanitost snoubeneckých dvojic. 
Náš otec biskup jako pastýř požehnal 
kurzům, ze kterých je možné podle si-
tuace vybírat.

Inspirující svědectví
Vždycky platilo a zůstává dnes i pro bu-
doucnost, že odpovědným je farář místa, 
kde bude svatba probíhat. Ale praktiku-
je se spolupráce s laiky, s manželskými 
dvojicemi, které vnášejí témata prováza-
ná s osobním svědectvím. Jak nás učil už 
sv. Tomáš Akvinský, nadpřirozené staví 
na přirozeném, a tím právě přispívají 
manželé. Ukazují, které všední a přiro-
zené věci dělají manželský vztah fungu-
jícím. To je společné všem typům kurzů: 
inspirující svědectví, že manželská láska 
je volba, že v  lásce jsou nejhlubší city 
provázané s nejrozumnějšími důvody 
žít život jako parťáci – a to vše vychází 
ze svobodné vůle. Milovat je v konečném 
důsledku akt vůle, rozhodnutí přát dob-
ro milovanému, i když se pro to člověk 
musí namáhat. Manželé také ukazují, že 

svou pohodu budují postupně s tím, jak 
dělají pokroky v dovednostech. Musí se 
naučit na sebe reagovat, komunikovat, 
doslova vyjednávat o způsobech spo-
lečného fungování, najít své rozdílnosti, 
konkrétní potřeby, jazyk lásky. Královská 
dovednost je také odpuštění a usmiřo-
vání, viditelné projevování úcty, když 
manžel je „nejbližnější bližní“. Jsou to 
vše přirozené věci, ale úkol milovat bliž-
ního nám připomínal sám Spasitel.

Prostor pro sdílení
Různé typy příprav se liší v tom, kolik 
témat rozebírají. Celá desetiletí existují 
děkanátní kurzy, zpravidla o čtyřech 
nebo pěti setkáních s laiky, která kromě 
tematiky rozdílností, komunikace, pri-
orit a sexuality také přejdou k rodičov-
ství a do svědectví o duchovním životě 
v manželství. Jako nejnovější vznikl kurz 
„Na svatbu byl pozván…“ (Biblický verš 
ze svatby v Káně má pobídnout, že je 
na každém, koho tam pozve.) Tady je 
provázání přirozeného s křesťanským 
životem více akcentováno. Kurz je 
tedy trochu evangelizačním příspěv-
kem zvláště pro ty, kdo před svou svat-
bou nemají velkou zkušenost s křes-
ťanstvím, životem z víry a s osobním 
vztahem k Bohu. Účastníci dostanou 
inspiraci, že mohou navázat s Kristem 
komunikaci jako se svým Spasitelem. 

Další tři kurzy jsou zcela specifické svou 
rozsáhlostí. „Snoubenecké přípravy 
v rodině“ mají osm setkání a – proto-

že se vytvoří skupina několika párů – 
jedinečně poskytují prostor k diskusi, 
včetně témat ve formě domácích úko-
lů. Kurz „Tajemství lidské lásky v Božím 
plánu“ má deset dílů, je nejrozsáhlejší 
a měl by uspokojit nejnáročnější zájem-
ce díky propojení psychologických částí 
s důkladnou teologickou reflexí. Čerpá 
z detailní teologie sv. Jana Pavla II., kte-
rý široce rozvinul téma lásky a daru. 

Chceme vyjet na hlubinu
Velmi známým celoročním kurzem je 
„Škola partnerství“. Také nabízí důklad-
nou přípravu, protože je rozložena do 
pěti víkendů, pojedná o patnácti téma-
tech praktických i duchovních, a navíc 
dává maximální prostor pro sdílení, dis-
kuse i zážitek společenství. Nabídka pří-
prav obsahuje i jeden neobvyklý kurz, 
který vzniknul v covidové době, nazva-
ný „Distanční příprava na manželství“. 
Přihlášené páry se setkávají s  lektory 
pouze skrze internet, postupně zhléd-
nou deset videí, ale mají neomezený 
čas o každém diskutovat spolu ve dvo-
jici a musí poslat odpověď na otázky 
k  tématu. Původně to byla náhrada 
osobního setkání a stále se považuje 
za výjimečnou, ale účastníci písemně 
vzkazovali, že si i tak hodně uvědomili, 
prodiskutovali a zachytili nové zkuše-
nosti do manželství, takže distanční 
kurz zůstal v nabídce zachován.

Současnost ukazuje, že manželství je 
palčivé téma. V diecézi sice nabízíme 

Téma manželských večerů v Kravařích. Foto: Leo Vitásek / ČaV
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KNIHOVNIČKA

Jaké knihy si ne-
nechat ujít v břez-
nu? Své tipy sdílí 
vedoucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.

Svatý rok s žalmy a vyznáním víry

První nikajský koncil (325–2025)
Historie, teologie a přetrvávající význam

Ctirad Václav Pospíšil

L et o s  u p l y n e 
1 700 let od první-
ho velkého celocír-
kevního koncilu. To 
už je pěkně dlouhá 
doba. Má vůbec 
smysl se za tak sta-
rou událostí ohlížet?

Nová kniha přední-
ho českého teologa 
C. V. Pospíšila samo-
zřejmě tvrdí, že ano. Už jenom proto, že 
nicejsko (nikájsko)-cařihradské vyznání víry 
se modlíme každou neděli při mši. A po-
kud se dozvíme okolnosti a důvody vzniku 
Creda, může nám se nám tato (pro některé 
možná nudná, opakující se) část bohosluž-
by stát mnohem bližší a zajímavější.

Nutno ovšem přiznat, že Pospíšilova studie 
není úplně pro každého. Čtenář, který není 
obeznámen s pojmy jako sabellianismus 
nebo homoúsios, si je bude muset předem 
alespoň lehounce nastudovat.

Autor rozčlenil knihu do dvou částí. Prv-
ní tvoří jeho historicko-teologická studie 

o koncilu. Druhá je složena z antologie kon-
cilních textů, svědectví o koncilu i o těžkos-
tech, které jeho jednání provázely. Studium 
nikajského koncilu je komplexní záležitost: 
Poznáváme dějiny Římské říše, církve, filo-
sofie a teologie. Poctivá teologická reflexe 
pak prozkoumává, co z koncilu je aktuální 
pro naši současnost.

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 124 stran.

Toto je brána Pánova
Jubilejné roky v dejinách Církvi

Viliam Judák

Sousloví „jubilejní 
rok“ teď několik 
měsíců budeme 
slýchat velmi často. 
Stručné vysvětlení 
toho, o  co se jed-
ná, jste už možná 
zaznamenali. Po-
kud se ale chcete 
do tématu ponořit 
hlouběji, prozkoumat historii i současnost 
tohoto fenoménu, začtěte se do této knihy. 
Snad nebude vadit, že je ve slovenštině 
(v češtině v poslední době žádná podobná 
publikace nevyšla).

Biskup nitrianské diecéze a církevní his-
torik Viliam Judák se v první časti knihy 
zaměřuje na jubileum v kontextu židov-
ství, na odpuštění a smíření, které je jeho 
podstatou. Objasňuje duchovní význam 
poutí, historii hlavních poutnických cest 
středověku, symboliku otvírání Ssvatých 
bran i rituálů jubilejního roku, ze kterých 
se mnohé zachovaly dodnes. Druhá část 
knihy obsahuje detailní přehled jubilejních 

roků (od 14. století dodnes), historický kon-
text jejich slavení a mnohé zajímavosti. 
Součástí je i slovenský překlad buly Naděje 
nezklame, kterou papež František Jubilejní 
rok 2025 vyhlásil.

Vydal Spolok svätého Vojtecha, 288 stran.

Moudrost žalmů
Meditace

Romano Guardini

I když se jednotlivé 
starozákonní žalmy 
liší svým obsahem, 
jedno mají společné 
– jsou modlitbou. 
Ten, kdo v  nich 
promlouvá, v nich 
děkuje za splnění 
proseb. Obdivuje krásu Bohem stvořeného 
světa. Uvědomuje si své provinění. Oslavu-
je Boží moudrost, kterou se můžeme řídit 
ve svém životě. Žalmy předkládají Bohu 
celý lidský život – naše radosti i strasti, 
náš strach, hřích, hněv i vášeň. I  to, jak 
prožíváme svou svobodu. Bůh toto všech-
no objímá.

Právě proto věnoval žalmům německý 
kněz a teolog Guardini (1885–1968) celou 
knihu. Vybral ty, které ho nejvíce oslovova-
ly, a pro svoje čtenáře je rozebral a předlo-
žil vlastní inspirativní myšlenky.

Žalmy nás burcují, abychom se s jejich po-
mocí obraceli k Bohu a říkali Mu: Pane, 
přicházím k Tobě se vším, co je ve mně. 
Pohleď na to a dej mi své světlo.

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 152 stran, 
publikace je k dispozici i jako e-kniha.

celou množinu příprav, ale rozhodně 
si přejeme další vývoj, přesněji vyjetí 
na hlubinu. Manželství je Boží plán, 
kdo přijímá toto povolání, nastupuje 
jasnou cestu k naplnění svého života. 
Manželství není třešnička na dortu. Je 
to sjednocení, které je rozhodnutím 
o celoživotním způsobu budování lás-
ky. A  láska je přece základní, z  lidské 
přirozenosti vyplývající povolání. Kéž 
bychom stále a nekonečně prohlubo-
vali lásku a přispívali druhým, aby se 
to dařilo všem.

Maria Fridrichová, vedoucí vztahové 
přípravy a vzdělávání Centra  

pro rodinu a sociální péče, z.s.

Foto: Leo Vitásek / ČaV (Valentýnská večerní 
pouť v Háji ve Slezsku pořádaná CPR))
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TVÁŘE BISKUPSTVÍ

Mám radost, jak roste projekt Celým srdcem

Marie-Anna Kosterová při jednom z předsetkání 
před SDM v Portugalsku. Foto: Jakub David

Setkání mládeže, modlitební večery Ce-
lým srdcem i vzdělávací kurzy má ve své 
agendě Diecézní centrum pro mládež. 
V čem práce pro mladé v diecézi spočívá, 
popisuje Marie-Anna Kosterová.

Jak ses dostala na biskupství? 

Moje cesta vedla přes Středisko pro mlá-
dež ve Staré Vsi nad Ondřejnicí, kde jsem 
byla jeden rok na pozici týmáka. Měla 
jsem na starost mj. kancelář – řešila  
e-maily, propagaci a komunikaci s mla-
dými. Bavilo mě to a v té době se po 
domluvě s  otcem biskupem podařilo 
navýšit pracovní úvazek pro Diecézní 
centrum pro mládež na biskupství. Při-
dala jsem se tak ke kolegyni, abychom se 
mohli více věnovat mladým. Tuto práci 
už dělám třetím rokem.

Kde se v tobě vzala touha po službě mla-
dým lidem v církvi?

Než jsem přišla do Staré Vsi, byla jsem 
zástupkyní animátorů za děkanát Opava. 
Nabídka tehdejšího ředitele Centra pro 
mládež Honzy Slavíka stát se týmačkou 
mě nadchla, protože jsem do Staré Vsi 
jezdila na animátorský kurz i další akce. 

V rámci praxe na táboře pro teenagery 
náš ročník animátorů mimo jiné založil 
víkend Re-tábor. Stará Ves pro nás hodně 
znamenala. 

V čem spočívá tvá práce tady na bis-
kupství na Diecézním centru pro mlá-
dež?

Nejvíc času trávím v kanceláři – ať už 
při administrativě (komunikace s jednot-
livými částmi biskupství), nebo propa-
gaci našich akcí. Máme sociální sítě In-
stagram a Facebook a také web. Hlavní 
náplní je však příprava akcí pro mládež. 
Každý měsíc pořádáme otevřené mod-
litební večery Celým srdcem a v blízké 
době nás čeká třeba Postní duchovní 
obnova pro mladé. Mám radost, jak 
roste komunita mladých kolem Celým 

srdcem. Začínali jsme ve dvaceti lidech 
a na lednovém setkání nás byla stovka.

Zvlášť na podzim hodně času věnujeme 
přípravě Diecézního setkání mládeže – 
BISCUPu. Pro mladé animátory z děka-
nátů pořádáme teambuildingy a na bis-

kupství organizujeme také vzdě-
lávací kurzy pro mladé. Loni na 
jaře to byla Škola Ducha Svatého 
a na podzim kurz o liturgii. Na 
ten bychom na jaře rádi navázali 
druhým dílem, na kterém se více 
dozvíme o mši svaté.

Čím žiješ pracovně právě teď?

Ještě jsem nezmínila, že jsme 
součástí Sekce pro mládež České 

biskupské konference, do které patří také 
další Diecézní centra mládeže. Společně 
aktuálně pracujeme na tzv. Jubileu mlá-
deže – pouti do Říma v rámci Jubilejního 
roku, která se uskuteční na přelomu čer-
vence a srpna. Právě teď je pravá chvíle se 
ještě přihlásit. Na jaro chystáme také tzv. 
Předsetkání, kde budeme mít pro mladé 
balíček plný informací o tom, co je v Římě 
čeká a jak se na setkání dobře připravit. 

Už teď se také podílíme na přípravě Ce-
lostátního setkání mládeže v Ostravě, 
které bude v létě 2026.

Tvoříš krásné plakáty a vizuály akcí cent-
ra pro mládež. Jak ses dostala ke grafice?

Přiznávám, že někdy grafice věnuji více 
času, než bych sama chtěla. Nejsem pro-
fesionál a při tvorbě prožívám i spoustu 

nejistoty. S grafikou jsem více začala pra-
covat už ve společenství animátorů děka-
nátu Opava, kde jsme chtěli pozvednout 
estetickou úroveň propagace našich akcí. 
Začalo mě to bavit. Postupně se snažím 
v pravidlech designu vzdělávat a posou-
vat se dál. 

Když pořádáš setkání jako Celým srd-
cem, jsi v roli hostitelky, která mladé na 
biskupství vítá, zajišťuješ zázemí. Jak se 
v té roli cítíš?

Vždycky jsem trochu ve stresu, jestli 
všechno klapne, ale je to oblíbená část 
mé práce – setkávat se s lidmi. Moc se 
mi líbí pestrost naší diecéze. Třeba i když 
občas vyjíždíme do různých děkanátů, je 
pro mě obohacující pozorovat, jak i jedná-
ní lidí souvisí s regionem, ve kterém žijí.

Máš vůbec možnost modlitební setká-
ní také duchovně prožít, když jsi v roli 
organizátorky?

Na akcích čerpám podněty i pro sebe, 
ale myslím, že trochu jinak než účastní-
ci. Pro mě je povzbudivé právě setkání 
s lidmi, které naše akce nakopne nebo 
tady prožijí něco speciálního. Současně 
ráda poslouchám myšlenky našich hos-
tů. Samozřejmě s přípravami jde ruku 
ruce únava, ale těší mě, když vidím, že 
to, co děláme, má smysl.

Kde tedy nacházíš zdroj růstu pro sebe 
samou?

Přiznávám, že za tři roky na DCM se stá-
le učím svou „baterku“ vědomě dobíjet. 
Čerpám určitě z rodiny, blízkých vztahů 
nebo přípravy našeho farního tábora. In-
spirují mě i někteří lidé, se kterými spolu-
pracuji. Velmi občerstvující pro mě byla 
začátkem února pouť s mladými do Taizé.

Jaký je tvůj oblíbený kostel?

Blízký vztah mám ke kapli sv.  Anny 
v opavské konkatedrále. Tam jsem byla 
pokřtěná a v dětství jsme v kapli mívali 
nedělní katecheze s oblíbeným jáhnem 
Josefem Janštou. Mám také moc ráda 
farní kostel u nás ve Slavkově. A speciál-
ně vzpomínám na bývalý kostel sv. Vác-
lava v Opavě, který se v roce 2022 stal 
místem hlavního programu BISCUPu. 
Součástí setkání byl i večer chval s ado-
rací. Tam jsem zažívala radost, že jsme 
tam znovu přinesli eucharistického Ježí-
še – že se s námi do toho prostoru zase 
mohl vrátit.� (one)

„	Už teď se také podílíme  
na přípravě Celostátního 
setkání mládeže v Ostravě, 
které bude v létě 2026. “Marie-Anna Kosterová
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OSOBNOST VÍRY

S. M. Cantiana Amalie Czischová (1876–1935)
Tak tomu bylo i v osadě Bohumín-Šu-
nychl-nádraží (dnešní Nový Bohumín), 
kde řeholnice z Kongregace Chudých 
školských sester de Notre Dame pů-
sobily již před rokem 1900, v  němž 
obdržely povolení od vratislavského 
biskupa Georga kardinála Koppa k po-
stavení kláštera a šestitřídní německé 
dívčí školy. Ve 20. letech se stal novo-
bohumínský klášter sídlem vikářky 
Německého vikariátu Československé 
provincie kongregace, jíž byly v dneš-
ní ostravsko-opavské diecézi podřízeny 
kláštery v Bílé Vodě, Javorníku, Karviné, 
Krnově, Velkých Heralticích a Zlatých 
Horách.

Tolik krátký exkurs ohledně Kongrega-
ce Chudých školských sester de Notre 
Dame a nyní se vrátíme zpět k  jedné 
z  jejích členek – k sestře M. Cantianě 

Tentokrát se v našem seriálu zaměří-
me na ženskou osobnost víry, a sice na 
s. M.Cantianu Amaliu Czischovou, deND, 
která je někdy uváděna i jako Czyscho-
vá. Jednu z mnoha nevěst Kristových, 
okolnímu světu povětšinou neznámých, 
která se „vzdala pozemského majetku 
a pohodlí z  lásky k  Ježíši, Králi nebe, 
a žila ve skrytu a odříkání v chudé cele“, 
jak zaznělo nad její rakví.

Narodila se 17. února 1876 v  Karvi-
né a pokřtěna byla o dva dny později 
v dnes tak slavném „šikmém“ kostele 
sv. Petra z Alkantary jako Amalie. Její 
otec Paul byl šafářem na panství hraběte 
Larische-Mönnicha a  jak své děti vedl 
k víře, může napovědět skutečnost, že 
krom Amalie žil zasvěceným životem 
i jeho syn Theodor, jenž vstoupil k jezu-
itům. Řeč je o otci, neboť matku ztratila 
Amalie ve svých 10 letech.

Otec a domácí prostředí měli 
od té doby na Amaliino formo-
vání 15 let, poté už ji formova-
la rodina nová – Kongregace 
Chudých školských sester de 
Notre Dame (tzn. Naší Paní), 
jejíž členkou se stala v roce 
1901, tedy ve svých 25 letech. 
Už ovšem jako sestru M. Can-
tianu, kteréžto jméno při vstu-
pu do kongregace dostala na 
počest polského středověké-
ho světce sv. Jana Kentského 
(polsky Jan Kanty).

Psal se rok 1902 a v něm složila v polské 
Vratislavi časné sliby, deset let nato na 
stejném místě sliby věčné. Poté prošla 
několika kláštery v tehdejším Rakousku-
-Uhersku, po jeho rozbití se pohybovala 
ještě 8 let daleko od svého rodiště, než 
natrvalo zakotvila v Bohumíně. 

Jedním z hlavních charismat kongrega-
ce, ne-li tím nejhlavnějším, je výchova 
a vzdělávání dětí. Nikoliv však jen co se 
týká vědomostí, ale i co se týká manuální 
činnosti, ať už se jednalo o šití, pletení, 
či jiné ruční práce, tak potřebné zvláště 
při vedení venkovské domácnosti. Sestry 
„notredamky“ zakládaly své kláštery a na 
ně napojené školy, penzionáty či sirotčin-
ce, kde k těmto dovednostem a nejvyšším 
hodnotám vedly především chudé, osiře-
lé a zanedbané děti, potažmo stejnými 
ranami osudu postiženou mládež.

Czischové, deND. V  letech 1928–1929 
se ukázala jako neocenitelná pracov-
ní síla, když probíhala jedna z něko-
lika přístaveb klášterního komplexu 
– tentokrát šlo o hospodyňskou školu 
pro ženy s dílnou na šití oděvů, střihy 
a vyšívání a pro speciální kursy vaření 
či pečení. S. Cantiana za to totiž „umě-
la vzít“. Byla manuálně velice zručná, 
více než ostatní sestry, bez problému 
si krom běžných ručních prací, které se 
na škole vyučovaly, poradila se stolař-
skými, zámečnickými, ba i zednickými 
pracemi, jež byly tak potřebné právě 
během stavby nových budov. Na jejích 
bedrech leželo v klášteře rovněž prová-
dění veškerých potřebných domácích 
prací. A  je nasnadě, že takto zručná 
řeholnice byla neocenitelná i v předá-
vání právě ručních dovedností žákyním 
hospodyňské školy.

Všechny svěřené úkoly vykonávala 
s. Cantiana od jisté doby jako těžká 
astmatička. Astma ji trápilo přede-
vším v zimních měsících, kdy pro po-
tíže s dýcháním nemohla vůbec ležet, 
z tohoto důvodu spávala vsedě. Na jaře 
pak sice vždy pookřála, to vše ale jen 
do roku 1935, jehož zima pro ni byla 
poslední.

V den Narození Páně, tj. 25. prosince, to-
hoto roku se s. M. Cantiana vsedě oddala 
spánku věčnému. Zaopatřena svatými 
svátostmi, zemřela v obklopení spolu-
sester ve své cele. Jako příčina úmrtí je 
uvedena vada srdeční chlopně. Tři dny 
nato byla pohřbena ve farním kostele 
Božského srdce Páně a uložena do hro-
bu Chudých školských sester de Notre 
Dame na městském hřbitově v Novém 
Bohumíně.

Ve svém pohřebním kázání 
administrátor v Novém Bohu-
míně P. Karel Langer mj. řekl: 
„Jako lilie ozdobila zahradu 
Boží na zemi, když složila po-
svátné sliby chudoby, čistoty 
a poslušnosti. V dnešní době, 
kdy všichni lační po penězích 
a majetku, vzdala se pozem-
ského majetku a pohodlí z lás-
ky k Ježíši, Králi nebe, a žila ve 
skrytu a odříkání v chudé cele. 
U jejího hrobu nepláče věrný 
manžel ani děti jako u hrobu 
dobré matky. Zesnulá se kvů-
li Ježíši slibem čistoty zřekla 

manželského štěstí a rodinných radostí, 
stejně jako její spolusestry, které svou dra-
hou zesnulou obklopují při posledním 
rozloučení. Zatímco náš moderní svět 
nechce nic vědět o podřízení autoritě, 
naše sestra svou vlastní vůli s velkoduš-
nou poslušností podřídila svým předsta-
veným, a tak přinesla nespočetné oběti, 
které vyžaduje stav zasvěceného panen-
ství. Aby brzy vešla do věčného pokoje, 
za to se nyní ze srdce chceme pomodlit.“ 
� Libor Rösner

Chudé školské sestry de Notre 
Dame
Kongregaci Chudých školských sester 
de Notre Dame založila v bavorském 
Řezně r. 1833 Karolina Gerhardingerová 
alias bl. Matka Terezie od Ježíše.

Klášterní škola v Novém Bohumíně, kde působila také s. Cantiana Amalie.



V Českém Těšíně přivítali v sobotu 15. února ostatky sv. Markéty Marie Alacoque, které putují Polskem. Foto: Roman Polách / Člověk a Víra

Na Oblastním setkání Charismatické obnovy 22. února v Ostravě-Zábřehu účastníci přemítali o Božím obdarování. Foto: Roman Polách / ČaV

Dětský karneval na téma Pohádkový les ve farnosti Karviná se odehrál v neděli 9. února. Foto: Sebastian Mira / Člověk a Víra

Svatomartinská sbírka v bratislavské arcidiecézi loni v listopadu vynesla více než 4,2 mil. Kč. Výtěžek putuje do ostravsko-opavské diecéze k těm, kteří 
přišli o obydlí při povodních. Biskup Martin David převzal symbolický šek od arcibiskupa Stanislava Zvolenského 25. února. Foto: P. Zemen /TK KBS


